

# 菏泽开发区正式实施重点产业“链长制”

本报讯 (牡丹晚报全媒体记者 陈力)牡丹晚报全媒体记者日前获悉,《菏泽市经济开发区实行重点产业“链长制”实施方案》已经区政府审阅,并正式印发,它的出台将有利于建立重点产业链稳定发展长效机制,推动产业突破和高质量跨越式发展进程,加快实现“突破菏泽、后来居上”步伐。

实施重点产业“链长制”的目标是:聚焦培大做强全市“231”产业体系,重点打造生物医药、高端化工、农副产品加工、机电设备制

造、新能源、新材料、新一代信息技术、医养健康、现代物流九条产业链,全面实行市级领导挂帅重点产业链长机制,建立市、县两级链长体系,形成责任明确、协调有序、监管严格、措施有力的产业发展模式和良性运行机制。

建立“链长制”推进体系。各重点产业设立链长,由市各重点产业领导小组一名副组长担任,在重点产业领导小组办公室所在部门设立产业链办公室(以下简称“链办”),建立“一名链长、一条产业链、一个牵头部门、一套工作机

制、一抓到底”的工作模式。建立“链长制”运行协调体系。实行链长负责制,研究制定支持产业链发展政策措施,统筹抓好产业链运行和产业链建设,统一调度各产业链其他工作。建立“链长制”支撑服务体系。相关单位结合各自职能,建立日常支撑服务机制。市县两级按照每条产业链一个专班的模式,分产业链组建专家咨询机构,研究有关产业发展的前瞻性、战略性、全局性问题。

链长要定期组织有关部门调研梳理产业链发展现状,提出合

理化发展意见和建议,推动重点产业有序健康快速发展。结合全市“十四五”规划,制定、调整完善重点产业发展规划,统筹推进产业链企业发展、项目建设、人才引进、技术创新等重大事项。重点支撑。每个产业链每年要抓好20个领航企业(龙头骨干企业)培育、20个重点项目建设,为产业链发展提供强力支撑。大力培育“专精特新”、单项冠军和“小巨人”、独角兽、瞪羚等企业。坚持创新驱动。引导和鼓励企业加大研发投入,自主或联合建立技术

中心、设计中心等机构。推进制造业创新中心、产业技术研究院等重大创新平台建设。设立产业基金。引导金融和社会资本设立产业基金,支持重点企业发展和项目建设,助推重点产业转型升级提质增效。精准招商引资。组织招商引资团队,向产业链上下游延伸,开展多种形式招商,实现产业链“强筋壮骨”。密切协调沟通。加强工作协调,形成工作合力,构建推进产业链发展长效机制;加强信息沟通,建立产业链发展日常调度通报机制。

## “美丽产业”托起“美丽经济”

“新花农”通过“互联网+”卖催花牡丹



本报讯(通讯员 海欣)菏泽催花牡丹花朵丰满、色泽艳丽,在国内催花牡丹市场占据越来越重要的地位。菏泽开发区“新花农”顾文刚常年从事牡丹、芍药经营,积极培育新品种,并通过“互联网+”拓展销售新渠道,做活花卉产业,带动周边居民脱贫致富。

近日,在市上海路附近的

催花基地,菏泽多禾农业发展有限公司总经理顾文刚正带领工人将催花牡丹从冷库转移到温室大棚。今后50天温室将逐渐增温,把现在花芽饱满、枝条粗壮的冬日牡丹催得花大色艳,在春节前反季上市。催花牡丹既增添了节日气氛,也给花农带来了不错的收益,是顾文刚多年来重点经营的牡丹产

品中的一个。

“原来我们父辈就种植牡丹,为更好地经营好牡丹产业,2015年成立了菏泽多禾农业发展有限公司,经过这几年的发展,2020年成立了菏泽牡丹芍药品种研究保护协会。”顾文刚说。

为做活牡丹产业,顾文刚今年培育了皇冠、紫光阁等名贵牡丹300多棵,让催花牡丹不断“提档升级”。并通过直播带货拓展零售渠道,获得了市税务局颁发的“网红产品”荣誉证书。“美丽产业”托起“美丽经济”,多禾农业在自身发展的同时,也为周边村民提供了就业脱贫的机会。

眼下,顾文刚的5500多盆牡丹已开始暖棚催花之旅。春节前,将陆续发往湖北、重庆、北京等地,正式开启销售旺季。

## 菏泽开发区出台“亩产效益”评价方案

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 陈力)按照市委市政府主要领导有关“亩产效益”评价改革工作的批示要求,菏泽开发区近日出台《菏泽市经济开发区“亩产效益”评价改革工作实施方案》。方案主要包含两项主要工作:一是“亩产效益”评价改革,二是综合创新管理服务平台建设。

关于“亩产效益”评价改革,一是建立企业分类综合评价机制。以县(市、区)为主体,对规模以上和规模以下工业企业分别进行综合评价,并依据得分高低对企业进行分档归类。坚持公开公平公正原则,加强企业评价和分类结果的审核、公示和公布工作,客观真实反映企业发展质效。二是实施资源要素差别化配置。县(市、区)依据企业分类综合评价结果,对不同类别企业制定实施差别化的价格、用地、用能、排放、信贷等政策,推动资源要素向高产区域、高端产业、优质企业集聚,倒逼低端低质低效企业加快转型升级。三是创新企业管理模式。通过设立新增项目评价标准、探索推行企业投资项目承诺制、推进“标准地”改革、促进资源要素市场化交易、规范和改进行政监管行为等举措,深化改革成果,优化高质量发展环境。四是强化改革保障措施。建立健全推进“亩产效益”评价改革工作的体制机制,分别从加强组织领导、明确工作职责、强化督促激励等三个方面提出了工作要求,确保改革措施落到实处、见到实效。关于综合创新管理服务平台建设,是我市服务工业经济发展的创新举措,在完善“亩产效益”综合评价功能的基础上,进一步延伸平台服务功能,拓展了“政策超市”“企业互通”“银企互通”“工业电商”“经济运行监测”等多个模块,打造以“亩产效益”科学评价体系为核心,兼具六大功能的多功能平台。

“亩产效益”综合评价模块就是将企业进行综合分类,对企业施行资源要素差别化政策,根据不同类别对企业进行分类指导和精准服务;工业经济运行监测模块是将企业经济效益综合进行体检,加强企业经济运行监测,提高经济形势分析的准确性、预见性、科学性,为地方经济决策提供参考依据;“政策超市”模块通过大数据整合、网络爬虫等技术手段整合国家、省、市各有关部门面向企业的各类政策,形成一整套“政策数据库”,企业在“政策超市”界面输入公司名称,平台就可全面分析企业性质、规模、科研创新能力、纳税等数据,筛选并推送适合企业的所有政策条款;企业互联互通模块是企业可进行厂房、设备、产品等供需信息发布,盘活企业闲置资源,实现闲置或过剩资源的在线共享;工业电商模块通过原材料集中采购的“集优采”板块和工业品团购模式,真正地实现上下游企业对接和供应链的打通,有效降低企业采购成本,开拓企业线上销售渠道;银企互通模块通过整合银行、金融机构等资源,实现银企线上对接,搭建企业和金融机构线上线下服务对接平台。

## 全市关工委基层组织建设观摩团到菏泽开发区观摩交流

本报讯(通讯员 许丹丹)12月22日,全市关工委基层组织建设观摩团在市关工委主任阎世海的带领下到菏泽开发区观摩交流,菏泽开发区党工委副书记、管委会常务副主任练建军参加活动。

观摩团一行先后参观了菏泽开发区佃户屯街道党群服务中心、张和庄社区新时代文明实践站等地,现场观看红色教育展厅,实地

查看基层关工委工作开展情况,详细了解菏泽开发区红色文化建设情况,并对关心下一代工作给予充分肯定。

观摩团表示,市、区关工委都要认真贯彻各级领导的工作指示,积极开展创建“五老”关工委的活动,扎实抓好“五老”队伍建设,切实增强责任,不断拓宽组织覆盖,切实突破重点难点,夯实基

层基础。紧抓党史、国史教育,传承红色基因,争做时代新人,紧抓法治教育,营造良好氛围,形成工作合力,努力开创关心下一代工作的新局面。下一步,菏泽市暨开发区将继续建立健全关工委组织,扩大关工委覆盖面,采取灵活多样的方式方法,统筹推进组织建设工作,努力提升关工委基层组织建设的水平。

## 陈强到岳程街道办检查基层宣教工作

## 打通服务群众“最后一公里”

本报讯(通讯员 继展 王硕)12月22日,菏泽市委常委、宣传部长陈强到菏泽开发区岳程街道办理论宣教基地检查指导工作。市委宣传部副部长尘峰,市委讲师团团长袁增华,市委讲师团副团长徐兆斌,菏泽开发区党工委副书记、管委会常务副主任练建军,菏泽开发区党工委委员李炜喆,岳程街道办党工委书记邓文博等参加活动。

在岳程街道办理论宣教基地,陈强一行实地参观了新时代文明

实践所、党员组织生活馆、多功能厅、红色放映厅、图书馆等,与相关负责人就街道理论宣教基地工作开展情况进行交流,并针对理论宣教基地的硬件设施、宣传、制度等提出指导性意见。他强调,基层理论宣教基地是基层理论宣讲的重要阵地,要严把政治关,大胆探索创新,丰富方式方法,用生动通俗的百姓化语言,切实提升宣教工作的针对性、有效性,让基层理论宣教更加接地气,聚人气。

近年来,岳程街道办以党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持围绕中心、服务大局,主动适应担当新形势新任务,结合当地实际,创新理论宣教体制机制,深入实施理论惠民工程,充分发挥宣教基地在基层理论宣讲中的示范引领、主阵地作用。全力推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心,打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众“最后一公里”。